

B1

# 三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2018/12/25  
星期二  
本版责编 王平  
每周二出版 B1-B8

[耳听八方]

河南：

农业科技扶贫下乡  
专家开出增收秘方

小麦冻害咋防治？如何科学合理施肥？水肥一体化咋实施？避开误区、科学种植对农民主合作社、种粮大户、贫困种植户减少损失、增加效益具有十分重要的作用。河南省农业专家团队走进焦作市，相继在温县、博爱县、修武县等县举办农业科技扶贫活动，并向当地农民开出了增收秘方。活动结合焦作市各县对农业技术的需求，通过集中授课、现场提问、发放书籍、展板展示、田间传技等多种形式开展。此次科技扶贫活动，共举办培训班3场、培训农民280余人、发放宣传资料600余份。这仅仅是河南省农业专家团队科技扶贫的一个缩影。近年来，省土壤肥料站积极组织农业专家开展科技扶贫活动，把新品种、新技术、新成果带给农民主合作社、种粮大户、贫困种植户。

宁夏：

新玉米一等品率  
达百分之九十九

据宁夏回族自治区粮食部门最新调查结果显示：2018年，全区新收获玉米容重高、等级高、整体质量优。容重较上年增加明显，平均容重759g/L，较上年增加12g/L，高于《玉米》国家标准一等品要求39g/L。平均质量等级一等，一等品比例达99%，较上年增加9.8个百分点。据了解，为及时掌握2018年全区收获玉米质量状况，引导收储、加工企业优质优价收购粮食，自治区粮食系统组织有关部门和技术人员对全区新收获玉米进行了质量调查。

新疆：

小麦收储制度改革  
取得阶段性成效

2018年是自治区小麦收储制度改革的第一年。实施了10多年的“政府定价、敞开收购、敞开直补”的小麦收购政策退出历史舞台，“政府引导、市场定价、多元主体收购、生产者补贴、优质优价、优质优补、应急托市收购”的小麦收储新机制引领全区粮食产业迈向新的发展阶段。全区小麦自2018年6月20日起开秤收购，截至目前，各类企业共收购小麦274.8万吨，收购工作已基本结束。新疆小麦收储制度改革迈出实质性步伐，农民高兴、政府满意、多元市场主体积极参与，取得了阶段性成效。

## 乡村振兴需着力完善体制机制和政策环境

[封面人物观点]

### 作者简介

张军扩

国务院发展研究中心副主任

[核心提示]

实施乡村振兴战略应当贯彻新发展理念，树立城乡融合、一体设计、多规合一理念，着力建立起完善的制度体系。促进乡村振兴首要的要清醒认识和全面把握乡村振兴的内涵，并在此基础上完善相关的体制机制和政策环境，这些认识和把握乡村振兴内涵的关键是要把它放到国家现代化的大局和城乡一体的背景上考虑。

### 从国家现代化的全局角度认识乡村振兴的内涵

促进乡村振兴首要的要清醒认识和全面把握乡村振兴的内涵，并在此基础上完善相关的体制机制和政策环境，这些认识和把握乡村振兴内涵的关键是要把它放到国家现代化的大局和城乡一体的背景上考虑。

首先，从现代化的角度看这是乡村的产业功能。显然随着农业现代化和一二三产业的融合发展，乡村将不仅是农业生产的场所也将越来越是诸多服务业和制造业发展的场所，比如服务业当中的旅游休闲康养等等，以及制造业当中的农产品加工等。而且随着信息产业的发展，还会有越来越多的我们今天还难以预料的新兴产业适合在农村布局和发展。乡村产业越来越呈现出多元化的趋势，我们的体制和机制要有利于促进而不是制约乡村产业的多元化的趋势。

第二，从现代化的角度来认识乡村的居住

功能。显然随着乡村产业和职业的多元化，乡村将不仅是农民居住和生活的场所，也将是其他各类职业人群生活的场所，不仅如此，随着生态和公共服务环境的改善，乡村将会越来越成为更美好的宜居所在，适宜更多的人群选择到乡村居住。体制和政策也必将适应乡村居住结构的变化趋势。

第三，从现代化的角度认识农民的社会保障问题。提高保障的标准和社会化水平，既是改善农民福利缩小城乡差距的需要，也是促进土地等生产要素，流转和高效配置的前提条件，体制和政策也要有利于促进农民社会保障和社会化现代化。

第四，从现代化的角度认识乡村振兴与城市的关系。工业化、城市化、农业现代化都是国家现代化的重要内容，在这个过程当中，这既是一个客观规律，工业化和城市化并不必然

导致乡村的衰落，在吸引和集聚乡村要素的同时，工业化和城市化也会发挥新的优势和新动能，从而促进乡村以新的姿态和面貌实现现代化，体制和政策要有利于实现工业化，城市化与乡村的发展协同发展，而不能有利于一方面有损于另一方面。

最后从现代化的角度认识城乡一体化发展。城乡发展水平和公共服务差距大，这是欠发达经济体的典型特征，推进国家现代化必须加快缩小这个差距，促进一体化发展，促进城乡一体化发展中，不仅要求政府在财力支持和公共服务方面提供一体化的统筹考虑，更需要通过软硬件环境的建设构建，促进要素在城乡之间的流动，充分的流动和优化配制，充分发挥市场一体化发展当中的作用，这是我讲的第一点看法。

### 核心是要处理好政府与市场的关系

乡村振兴所提出了五个方面的要求，就是产业兴旺，生态宜居，乡风文明，治理有效，生活富裕。实现这些内容，需要我们有效地处理，从经济建设，社会建设和生态建设方面来讲，个人感觉到政府应该着重在以下几个方面发挥好作用，并以此带动和促进市场作用的发挥。

一是规划和管控。首先是对村庄布局动态优化调整的规划与管控。必然要对传统村落布局进行动态优化调整，政府要在分析预判的基础上通过规划调整，基础设施建设和政策调整，促进乡村布局的动态优化，同时对保留和确定新建的村落认真规划，严格按照规划实施管控，以保证村落建设有序和高质量高水平发展。要探索适合我国国情的乡村和小城镇

建设规划管控体制，保障乡村和小城镇建设适应现阶段乡村振兴和乡村经济社会发展的需要，使乡村真正成为既有现代气息又传承历史文化、既生态优美又令人“记得住乡愁”的宜居宜业之地。例如如何把在传承传统文化和乡村传统的建设风格上好的做法和理念引入到乡村建设管控当中，就非常值得研究。

二是重要基础设施建设和环境的治理。主要是以乡村安全，产业发展，生态环境紧密相关的一些重要的交通、水利、生态环境能源等基础，设施工程，比如重大的交通项目，大江大河的治理，这些方面投资很大，公益性很强，需要政府发挥主导作用，这些解决好了，其他方面的发展才有安全有利的基础。

三是与改善民生，和乡村环境，面貌相关的一些基础性的工程。主要是饮用水安全，乡村道路硬化，乡村垃圾污水处理，乡村危房改造。在政府协调和组织协调之下，也可以发挥社会主体和社会资本的作用。

四是基本公共服务。包括基本医疗，医疗保障，基础教育，基本公共卫生服务等，这一方面现在城乡差距是比较大的，应当成为下一步政府发挥作用的重点领域，进一步缩小城乡差距，让生活在乡村的居民一样能够享受到便捷的基本公共服务。

五是加强服务于监管。以农业现代化及其他新兴产业发展相关的服务与监管，特别是食品标准，食品质量标准的严格监管并严格执行。

### 完善乡村振兴体制环境要突出几个重点

促进乡村振兴所涉及的体制和政策环境是多方面的，也是非常复杂的。现阶段，需围绕几方面重点发力，争取有所突破。

一是深化农村土地制度改革。建设用地使用制度方面根据十八届三中全会提出的建立城乡统一的建设用地市场的要求，总结推广集体经营型建设用地入市的试点经验，推动城乡建设用地要素自由流动，平等交换。在宅基地制度方面，要在坚持集体所有制和规划用途管制的基础上，放活宅基地使用权流转，提升农民房屋财产权的价值。

二是在现有农村社保，体系基础之上，逐步建立城乡统一的社会保障体制机制。目前农村已初步建立新型农村合作医疗保险，社会养老保险体系，标准比较低，今后要逐步提升保障水平，提高社会保障机制。此外土地是一种根本性的要素，未来农民要更多依靠城乡统一的社会保障体制，农民的土地保障如何转换为社会保障是一个值得我们深入研究的政策问题。

三是健全规划体制，统筹深入做好乡村振兴规划。乡村振兴要规划先行，中共中央国务

院已印发了乡村振兴战略规划，接下来各地区各部门要结合各地实际，深入做好乡村振兴规划，探索适合我国国情的乡村和小城镇建设的规划管控体制，以保障乡村和小城镇建设既能够适应乡村振兴和乡村经济发展需要，也能够保证高质量高品位，使得乡村既有现代气息又传承历史文化，既生态优美又记得住乡愁的宜居宜业之地。严格的规划和用途管制又是土地制度的前提，否则土地制度要么难以推进，要么难以取得好的效果。此外乡村治理等方面也有不少的改善空间，通过以上这些体制环境的改善，我国乡村必定全面振兴。

乡村发展既是现阶段我国发展的一个蓝本，也是进一步发展的最大潜力，推进国家现代化进程的需要，更是满足人民群众美好生活的需要，乡村发展潜力无限，关键要进一步深化改革，完善体制，打破城乡二元体制的壁垒，着力完善乡村振兴战略。与此同时，实施乡村振兴战略应当贯彻新发展理念，树立城乡融合、一体设计、多规合一理念，着力建立起完善的制度体系。可进一步明确规定乡村振兴的

主要制度构成及其框架体系，明确乡村振兴中的重要主体、职权职责、权利义务、体制机制、主要制度等内容，并建立起巩固和完善农业基本经营制、深化农村土地制度改革、建立绿色发展制度体系、形成常态化的乡村发展支持保护制度。

此外，实现乡村绿色发展需要建立绿色制度体系，建立健全金融、财税、环境、资源、能源等方面不同效力层级的法律、法规、规章以及规范性文件。乡村发展支持保护制度的核心领域集中在农业、人才、公共服务三方面，需要适时推进相关支持措施。在实施中，中央和各级地方政府应当将人才培育与发展、农业支持保护、基本公共服务均等化作为乡村振兴工作的重点支持方面。（本文摘编自作者在第十六届中国国际农产品交易会暨第二十届中国中部农业博览会上的主旨发言）

**三农专家观点系列**  
视角 / 视野 / 见解 / 见闻